

ОТЗЫВ

научного руководителя

**на диссертацию Старкова Андрея Вадимовича на тему:
«Гражданско-правовая охрана пресс-публикаций при их онлайн-
использовании новостными агрегаторами», представленную на
соискание ученой степени кандидата юридических наук по
специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки
(юридические науки)**

Андрей Вадимович Старков закончил бакалавриат и магистратуру Пермского государственного национального исследовательского университета по специальности «Юриспруденция». После окончания магистратуры он поступил в аспирантуру по кафедре гражданского права ПГНИУ. А. В. Старков проявил себя как креативный, целеустремленный исследователь, интересующийся сложными вопросами интеллектуальных прав в условиях повсеместной цифровизации и предлагающий обоснованные и зачастую нетривиальные варианты решения сложных теоретических и практических проблем.

Степень актуальности темы диссертационного исследования, выполненного А. В. Старковым, представляется высокой в связи со следующим.

Во-первых, в российской цивилистике отсутствует целостное монографическое исследование проблемы гражданско-правовой охраны пресс-публикаций при их онлайн-использовании новостными агрегаторами.

Во-вторых, в последние годы привычки граждан и способы чтения новостей и пресс-публикаций в Интернете принципиально изменились. Новым игроком этого рынка стали агрегаторы новостей. Уже сейчас стало ясно, что агрегаторы новостей переключают внимание пользователей на себя

и тем самым забирают интернет-трафик у сайтов газет и журналов. В результате доходы последних снижаются.

В-третьих, Европейский союз предложил свое решение обозначенной проблемы: в Директиве ЕС № 2019/790 было установлено новое смежное право издателей прессы на онлайн-использование их пресс-публикаций. Это право вызвало неоднозначную реакцию как в рамках самого ЕС, так и за его пределами.

В-четвертых, российская цивилистика и российское гражданское право также нуждаются в разрешении проблемы гражданско-правовой охраны пресс-публикаций при их онлайн-использовании новостными агрегаторами. Авторское право здесь не может стать универсальным регулятором, поскольку оно не охраняет короткие заголовки и нетворческие новостные материалы.

Диссертация представляет собой самостоятельную, целостную, завершенную научно-квалификационную работу, научная новизна которой состоит в следующем. В работе сформулированы теоретические положения, впервые в российской цивилистике обосновывающие необходимость гражданско-правовой охраны пресс-публикаций при их онлайн-использовании новостными агрегаторами. Доказано, что акты международного интеллектуального права не содержат положений, которые могли бы эффективно защитить интересы издателей прессы при использовании их пресс-публикаций агрегаторами новостей. В зарубежном праве прошлого и настоящего за рамками авторского права выявлено 6 различных механизмов гражданско-правовой охраны пресс-публикаций. Обосновано признание в ч. 4 Гражданского кодекса РФ исключительного смежного права издателей прессы на онлайн-использование их пресс-публикаций. Определены понятие и условия охраноспособности пресс-публикаций как объектов нового исключительного смежного права, установлено соотношение пресс-публикаций с произведениями как

объектами авторского права. Сформулированы определения понятий издателя прессы и новостного агрегатора. Определены признаки, содержание и специфика исключительного смежного права на онлайн-использование пресс-публикаций, обоснованы оптимальные границы указанного смежного права.

Работа выполнена автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, что свидетельствует о личном вкладе диссертанта в науку российского гражданского права.

Содержание диссертации полностью соответствует научному паспорту специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Несомненная практическая значимость работы заключается в том, что выводы, содержащиеся в диссертации, могут быть использованы в законотворческой, правоприменительной, научно-исследовательской и учебной деятельности.

Достоверность результатов исследования подтверждается анализом широкого круга научных источников, актов российского, зарубежного и международного интеллектуального права; обращением к значимым для темы настоящей работы актам российской и зарубежной судебной практики; использованием современного комплекса подходов и методов научного исследования.

По теме диссертации А. В. Старков опубликовал восемь научных статей, из которых пять опубликованы в журналах, включенных в перечень ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ. Все статьи являются законченными оригинальными научными сочинениями.

Таким образом, полагаю, что диссертационное исследование А. В. Старкова «Гражданско-правовая охрана пресс-публикаций при их онлайн-использовании новостными агрегаторами» соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней,

утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Научный руководитель:
Доктор юридических наук, доцент,
профессор кафедры гражданского права
ФГАОУ ВО «Пермский государственный
национальный исследовательский университет»



А.Г. Матвеев

Научная специальность: 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право

Адрес: 614068, Россия, г. Пермь, ул. Букирева, д. 15
E-mail: grazhdanskoe.pravo@gmail.com
Телефон: +7 (342) 2-396-525, сайт: <http://www.psu.ru>

«25» 06 2024 г.

